



# 春運首日交通流量降兩成 鐵路旅客僅400萬人次

# 官方倡春節非緊急不出國

香港文匯報訊 綜合報道：1月28日春運啓動，受國內疫情形勢及防控政策影響，今年春運人口流動規模顯著低於往年。公安部交管局29日發布的數據顯示，從公安部交管局監測的75條高速公路500個重要通道節點看，春運首日流量比2020年春運同期下降18.9%，比2019年春運同期下降35.8%。全國高速公路、國省幹線通行秩序良好，未發生長時間、大範圍擁堵，道路交通安全形勢總體平穩。國家移民管理局當日還發出提示，提醒內地居民切實珍惜來之不易的國內疫情防控大好形勢，嚴格遵守春節期間防疫規定，非緊急非必要不出國旅行。



春運首日，鄭州機場T2航站樓運行秩序井然。香港文匯報記者馮雷攝

春運第一天，全國鐵路預計發送旅客400萬人次，同比下降66%，鐵路部門計劃安排開行旅客列車6,595列，比2020年春運首日減少3,307列，下降33.4%。

## 就地過年影響 航班取消逾五成

據航訊數據服務公司飛常准APP統計，28日全國國內航線計劃執飛客運航班14,709架次，已實際執飛客運航班4,980架次，已取消客運航班7,749架次，取消佔比52.68%。業內人士分析，受「就地過年」影響，今年民航春運首日航班量大減。

近期，中國多地出現境外輸入引發的聚集性疫情，再次拉響疫情警報。日前，中共中央辦公廳、國務院辦公廳專門發出通知，要求疫情高風險地區民眾均應就地過年，中風險地區民眾原則上就地過年，低風險地區倡導民眾就地過年，非必要不出行，把人員流動降到最低，防止因人員流動導致疫情傳播擴散。

## 現在不出國為將來周遊世界

國家移民管理局29日發出提示，內地居民應切實珍惜來之不易的國內疫情防控大好形勢，嚴格遵守春節期間防疫規定，非緊急非必要不出國旅行，以實際行動支持疫情防控工作。

「呼籲每位公民繼續積極響應國家號召，自覺服從疫情防控大局需要，主動留在國內就地過年，這既是為了守護個人的生命健康和家庭的幸福安寧，也是為國家防疫工作盡一份公民責任。」國家移民管理局相關負責人稱，現在不出國是為了將來更好地周遊世界。



暨南大學校本部的首節中國書法體驗課上，港生體驗寫書法。香港文匯報記者胡若璋攝

## 港生留校不寂寞 高校貼心送年味

「留校過年」、「萬象更新」、「考研上岸」以及五種不同字體的「福」字，紅紙毛筆寫下了港澳僑學生的新年心願。28日晚間，暨南大學校本部的首節中國書法體驗課上，30多名留校學生齊齊寫「五福」開啓了各自熱鬧溫馨的寒假生活。據了解，今年寒假期間，廣東留校的學生和外籍、港籍教師約9萬人（其中香港籍師生約10,000人）。暨大就有超200位港生申請留校過年。對於不少在粵港生來說，一個月寒假，回港後再返內地，需花掉21天來隔離，留校過年成為很多港生一早就默認的選擇。為了讓留校生過一個溫暖的新年，多校安排了不少活動，讓學生這個寒假不虛度、過得有年味。

陸嘉怡表示，其實一開始也很想回香港，但因為目前香港的疫情風險高，回來隔離成本太高，加上學校也有很多溫馨的安排，自己便下了決心留校過年。同時，她也期盼香港防疫能全面上軌道，希望暑假時能夠正常通關回港和家人團聚。相比留校生活的豐富多彩，正在南海

口某國企實習的暨大港生謝彬華也在椰風韻韻中享受著忙碌的實習生活。

## 把隔離時間花在實習上

「包住宿和三餐，還能順勢考察海南的就業環境。從去年隔離返校後，我就決定了今年寒假不回港過年。」謝彬華認為，把隔離的時間和金錢用在實習、拓展閱歷是更明智的選擇。記者胡若璋 廣州報道

## 盼港防疫成功暑假回家

「不僅學習了五種字體的『福』字，還順便學習了『百福齊臻』這樣一個蘊含美好祝福的成語。」暨南大學留校的香港學生陸嘉怡坐在第一排，認真聽老師講述中國書法的魅力。隨後在自由練習環節，陸



30多名港澳僑內地學生寫下新年心願。香港文匯報記者胡若璋攝

## 中國消費市場全球第二

香港文匯報訊 綜合報道：中國商務部29日表示，2020年，中國消費穩步復甦，對外貿易再創新高，利用外資逆勢增長，「十三五」商務發展圓滿收官。2020年社會消費品零售總額39.2萬億元（人民幣，下同），消費仍是經濟穩定運行的「壓艙石」。商務部副部長錢克明表示，中國已成為全球第二大消費市場，預計未來數年將超越美國。

## 網絡零售連8年全球第一

數據顯示，2020年社會消費品零售總額39.2萬億元，最終消費佔GDP比重達到54.3%，消費仍然是經濟穩定運行的「壓艙石」。其中，汽車銷量連續12年全球第一。實物商品網上零售額同比增長14.8%，連續8年成為全球第一大網絡零售市場。此外，對外貿易再創新高。全年貨物進出口32.2萬億元，增長1.9%；總量規模和國際市場份額雙雙創歷史新高。錢克明介紹，國內消費呈現五個主要特點，一是商品消費持續回暖，二是服務消費有序恢復，三是新型消費快速發展，四是城鄉市場同

步恢復。其中，城鎮、鄉村零售分別下降4.0%和3.2%，分別較上半年收窄7.5個、7.7個百分點。五是物價運行總體平穩，全年居民消費價格上漲2.5%。

## 未來數年將超美國

錢克明表示，中國2020年積極發揮抗疫情物資最大供應國優勢，向200多個國家和地區提供超過2,200億隻口罩、23億件防護服和10億人份檢測試劑盒，為全球抗疫鬥爭作出重要貢獻。中國已成為全球第二大消費市場，預計未來數年將超越美國。商務部消費促進司司長朱小良說，目前中國消費市場還面對不少困難，但亦具備有利條件，特別是擴內需等措正在落地見效。他預計今年消費市場會呈現恢復態勢。今年會進一步增強消費對經濟的作用，包括提升傳統消費，推動汽車等消費品由購買管理轉向使用管理，鼓勵開展汽車下鄉；培育新型消費，支持傳統企業加快數字化；擴大城市消費，發展鄉村消費，帶動農村消費。



圖為民衆早前在2020（第十七屆）中國西南（昆明）國際汽車博覽會了解心儀車型。資料圖片

專家 消費將呈高端多元個性化

談及消費是否會超越美國，商務部研究院國際市場研究所副所長白明對香港文匯報表示，中國有14億人口的龐大基數，不需要大幅度的消費跨越，只需將現有的消費短板補上，在現有的消費水平上有所改善和提高，總體規模將很快達到或超越美國。「但我們也要清醒意識到，人均消費水平還是與美國有著較大差距，」他說，「我們也應尊重事實。」中國消費市場進入了較快發展階段。白明提醒，與以往不同，老百姓需要的並不僅僅是「消費品」，而是包含了新技術、新產品在內的「消費服務」。因此，中國的消費市場除了規模的擴大，更重要的是水平的提升。「未來消費或將走向高端化，多元化和個性化，」他說，「比如健康養老領域，隨著中國進入老齡化社會，對此方面的需求越來越多，相應的消費設施和產品，也必須跟得上。」他同時強調，未來的投資方向必須更多考慮「消費所需」，才能有更好的回報，不能「腦子一熱就投資」。香港文匯報記者朱熾 北京報道

## 世衛專家組武漢開展溯源工作

香港文匯報訊 據大公文匯全媒體報道，世界衛生組織國際專家組28日結束在湖北武漢的14天隔離，29日起展開新冠病毒溯源研究工作。世衛表示，專家組29日與內地科學家會面，又計劃到華南海鮮批發市場及多間醫院，並前往武漢病毒研究所及武漢疾控中心。世衛指出希望獲得詳細基礎數據，計劃與一些最早染疫的病患見面。中國外交部發言人趙立堅早前表示，世衛專家組將在符合中方相關法律規定的前提下，繼續在華開展溯源交流合作，包括座談、走訪、考察等活動。各項活動都應符合科學溯源原則，都應以預防未來風險、保護人民生命安全和健康為最高目的。



圖為山東棲霞金礦事故救援現場。資料圖片

## 棲霞金礦事故存遲瞞報 官方：依法依規嚴肅究責

香港文匯報訊 據中新網報道，29日上午，在國新辦舉行的新聞發布會上，針對對「山東棲霞金礦爆炸事故存在遲報、瞞報等情況」，中國國家礦山安全監察局、調查統計司司長趙蘇敬進行了回應。趙蘇敬回應稱，國務院安委會辦公室27日已約談山東省人民政府負責人、省应急管理廳主要負責人、煙台市人民政府主要負責人，約談指出，山東煙台金礦「1·10」事故發生後，該礦遲報、瞞報，性質嚴重、影響惡劣，暴露出山東專項整治三年行動一系列問題。國務院安委會已決定對該起事故查處掛牌督辦，督促查明事故原因和遲報、瞞報原因，依法依規嚴肅追究責任，給遇難者家屬和社會一個交代。今年較大事故43起157人死。今年以來，全國安全生產的事故總量雖然保持繼續同比下降的趨勢，總量同比下降，應急管理部總工程師、調查統計司司長李萬春在會上表示，但較大事故同比是上升的，目前共發生較大事故43起，死亡157人，同比增加11起、42人。李萬春提醒，春節前後這段時期安全生產的形勢依然嚴峻，萬萬不可放鬆。

## 國際鏡評

## 如何完善全球治理？中國這次說透了！

「21世紀的多邊主義要守正出新、面向未來……在廣泛協商、凝聚共識基礎上改革和完善全球治理體系。」日前，中國國家主席習近平以視頻方式出席世界經濟論壇「達沃斯議程」對話會並致辭，系統闡述了以多邊主義精神完善全球治理的原則主張，引發國際社會廣泛共鳴。

在2017年首次達沃斯演講中，國家主席習近平提出，「全球治理體系只有適應國際經濟格局新要求，才能為全球經濟提供有力保障」。這一次，習近平再度就「如何完善全球治理」進行了全面闡述，立足於標本兼治，貢獻中國方案。

針對「國際社會需要怎樣的治理規則」這一根本性問題，習主席旗幟鮮明地指出，「要厲行國際法治，毫不动摇維護以聯合國為核心的國際體系、以國際法為基礎的國際秩序」「國際社會應該按照各國共同達成的規則和共識來治理，而不能由一個或幾個國家來發號施令」……這些真知灼見，為各方樹立正確的全球治理觀指明了方向。

針對如何解決南北發展鴻溝不斷擴大這一普遍關切，習主席提出，國際社會應為發展中國家發展提供必要支持，保障發展中國家正當發展權益，讓各國人民共享發展機遇和成果。這一論斷體現出中國最高領導人對發展本質的深刻思考。

與此同時，針對公共衛生、氣候變化等全球治理熱點議題，習近平強調要發揮世衛組織作用、探討制定全球數字治理規則、落實《巴黎協定》等，並再次承諾中國將努力實現碳達峰和碳中和目標。這些務實建議和行動，對彌補全球治理短板具有重要意義。

中央廣播電視總台國際評評論員